Внеклассное мероприятие по английскому языку в 3 классах
«Who?  When? Why?» 

Цели: 
- формирование  образовательных  компетенций учащихся ;
 - развитие неподготовленной речи учащихся;
- воспитание интереса к изучению предмета;
Учебные задачи:
- закрепить знания учащихся по изученным темам и расширить кругозор;
- формировать умение работать с новой информацией;
Развивающие задачи: 
- развивать умение работать в коллективе и принимать совместное решение; 
-  развивать и тренировать внимание, память, мышление.

Воспитательные задача:
- воспитывать уважение к культуре своей страны и стран изучаемого языка;

Оборудование урока : ПК учителя,  интерактивная доска, презентация к уроку, карточки для работы в группах, карточки для самооценки.

Сценарий мероприятия
I.    Оргмомент. Приветствие ведущего.
Учитель:
- Good afternoon, dear friends. We are very glad to see you again. Today we have the second meeting of our Club. today  we have two teams, five pupils in each team. They will do the tasks and the other pupils of the group will give them marks. They will be judges. Dear judges, you have cards for the marks. We hope you will have fun. Let’s start.

Please, meet our teams. Let every person of the team tell some words about himself.
Every student of each team introduces himself. (My name is… I’m 9 (10). I’m from Russia. I love (reading, drawing, etc.)

Учитель:
-    Our game has 5 contests today. They are:
1.    Do you believe?
2.    Making the dialogues.
3.    The best speller.
4.    How well do you know English words?
5.    Grammar Land.

(Этапы соревнований записаны на доске)
You will discuss the tasks in your groups and then the captain will tell us the result of your discussion. Don’t shout your answers! We listen to your captains only. Well, we wish you success. Be active, honest and helpful!

II.    Основной этап.
Учитель:
-    Here is our first contest "Do you believe?”. Look at the board. You see some statements. And you should answer if you believe them or not. You will have 15 seconds to discuss it in your groups and the captain will show us the sign. Happy smile for the answer "yes” and sad smile for the answer "no”.
На доске презентация "Do you believe?”(приложение 1). Учитель читает утверждения вслух, команды обсуждают. После обсуждения капитан команды поднимает соответствующую табличку. Учитель озвучивает правильный ответ. Время выполнения задания 5 минут.
Учитель:
- Well done! And now we come to the second contest "Making the dialogues”. You have cards with the sentences. Put them in the right order to make up the dialogue. You have 2 minutes to discuss the task. Then two of your team will read us the dialogue and the captain of your team will show the right answer on the board. 
Ученики составляют из полученных карточек диалоги (приложение 2). Через 2 минуты два члена команды озвучивают то, что у них получилось. Капитан команды демонстрирует правильный вариант диалога на доске, постепенно открывая предложения. Зачитывает правильный вариант диалога. Время выполнения задания 5 минут.
Учитель:
- Now let's play the game "The best speller”. You have learnt a lot of words in English. Now we want you to show us how well you can write them. There are the words with the missing letters on the board. You should come up to the board and write the letters. Each of you will take part in this game.
На доске написаны слова (5 слов для каждой команды, по количеству участников). В словах пропущены буквы. Задача учеников – написать недостающие буквы. Команда может подсказывать. Для каждой команды отдельные слова. (Приложение 3, 4) Время выполнения 10 минут.
Учитель:
-    It’s time to find out how well you know English words, if you were attentive while reading the fairy-tale "Sivka-Burka”. You can see sentences with the missing words on the board. You can read the sentences, discuss them in your teams and then one of you will read them aloud.
(На доске написаны предложения с пропущенными словами.
 Вместо слов – картинки. Вся лексика по теме сказки «Сивка-Бурка», которую изучали дети. Их задача – вспомнить, какое английское слово соответствует картинке и правильно прочитать предложение).
Учитель:
- Now, kids, let’s go to the Grammar Land. You know the verbs to be, can and have got. You can use them. Look at the board. You can see statements here. Please, write questions and negatives in the table.
(На доске написаны утвердительные предложения, отдельно написаны вопросительный знак и отрицательная частица «not”. Задача команд – расставить слова в таком порядке, чтобы предложения из утвердительных сначала превратились в вопросительные. А затем в отрицательные.)

III.    Рефлексия
Учитель:
-    It was the last task for you. I think your work is excellent. Do you like our contest? You have sheets of paper. ( приложение 8) Look at them. There is a table. Fill it in with the answers. If you can do something, put +, if not put -. Now we want you to give short answers to the following questions:
1.    Can you work in team?
2.    Can you write words?
3.    Can you make sentences?
4.    Can you make dialogues?
5.    Are you a good speller?
Ученики с места отвечают хором «Yes” или "No”.



